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Можливості дидактичних ігор для корекції уваги в гіперактивних учнів 

У статті розглядаються можливості дидактичних ігор для корекції уваги в гіперактивних учнів. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді... Нині система освіти України зазнає значних змін у 

процесі реформування вищої та загальної середньої освіти, а також під впливом ринкової економіки. 
Однією з найгостріших проблем на нинішньому етапі розвитку освіти є соціальне прийняття й інтеграція 
осіб з особливими освітніми потребами в загальний освітній процес. Питання про включення до 
освітнього простору дітей з обмеженими психофізичними можливостями набуває особливої важливості, 
оскільки вони мають такі ж права, як й інші діти: право на здобуття якісної освіти в масових 
загальноосвітніх школах. Зараз актуалізується не стільки обґрунтування важливості інклюзивної освіти, 
скільки необхідність діалогу науки і практики щодо проблем і перспектив, можливостей і бар’єрів 
інклюзії. Вища школа стоїть на шляху здійснення активних дій із забезпечення доступності вищої освіти 
для людей з інвалідністю. Не менш значущою виступає проблема, пов’язана з підготовкою, 
перепідготовкою й підвищенням кваліфікації фахівців в умовах розвитку інклюзивної освіти.  

Існуюча система спеціальної освіти для дітей-інвалідів, з одного боку, є елементом соціального 
захисту вразливих дітей і надає їм можливості одночасного лікування і навчання. З іншого боку, 
спеціальна освіта, сегрегуючи дітей-інвалідів до окремих шкіл, сприяє відтворенню існуючої соціальної 
структури, в якій люди з інвалідністю займають маргінальні статусні позиції [1, с.46-57]. У результаті 
цього молоді люди з обмеженими психофізичними можливостями мають менше шансів на здобуття 
вищої освіти, працевлаштування, повноцінну соціальну інтеграцію. Ці чинники зумовлюють соціальну 
ізоляцію і самотність. 

Тому з метою усунення цих чинників соціальної ізоляції осіб з обмеженими психофізичними 
можливостями в Україні починає формуватися нова культурна й освітня норма, яка вимагає поваги і 
толерантного ставлення до людей з психічними, фізичними й інтелектуальними порушеннями; вимагає 
створення безбар’єрного середовища й розробки нових технологій навчання, адаптації вже відомих 
інтерактивних методів і організаційних форм навчання залежно від типу порушень у психофізичному 
розвитку дитини. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... У Законі 
України „Про освіту” вказується на те, що освіта в Україні ґрунтується на принципах гуманізму, 
демократії, національної свідомості [9, с.107]. 

Конвенція ООН про права дитини затверджує право кожної дитини вести повноцінне й гідне життя 
в умовах, які забезпечують її гідність, сприяють значній упевненості в собі й полегшують її активну 
участь у житті суспільства. 

Діти з фізичними вадами мають право задовольнити свої потреби так само, як і всі інші члени 
суспільства. Ці принципи закріплені правовими актами: Законами України „Про освіту”, „Про загальну 
середню освіту”, „Про охорону дитинства”, „Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні” та ін. 
У пояснювальній записці до „Плану дій щодо запровадження інклюзивного навчання в загальноосвітніх 
навчальних закладах на 2009-2012рр” наказу Міністерства освіти і науки України за №855 від 
11.09.2009р. обгрунтовується необхідність вирішення важливих питань щодо забезпечення права на 
якісну освіту дітей з особливими освітніми потребами. Крім цього, чітко підкреслюється роль 
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гуманітарного, соціального та економічного розвитку осіб з особливими потребами в процесі 
інклюзивного навчання. Спільна освіта дітей з обмеженими можливостями та їх здорових однолітків є 
основою їхньої інтеграції та соціальної адаптації. Однак, як підкреслює А.А. Колупаєва, незважаючи на 
те, що в Україні розроблена законодавча база для здобуття освіти дітьми з обмеженнями, механізми 
реалізації цього процесу відсутні і це негативно позначається на розбудові інклюзивної освіти [6, с.172] 
Міністерством освіти і науки України проводиться науково-педагогічний експеримент „Соціальна 
адаптація і інтеграція в суспільство дітей, що потребують корекції фізичного і (чи) розумового розвитку, 
шляхом їх інклюзивного навчання” [7]. 

Тому сьогодні в психології та педагогіці освіти найбільш актуальним є питання про впровадження 
інклюзивного навчання в українські загальноосвітні школи. 

Інклюзивна освіта прагне розвинути теорію і методологію, спрямовану на дітей, і спроможну 
визнавати, що всі діти – індивідууми з різними потребами в навчанні. Інклюзивна освіта розробляє 
підхід до викладання і навчання, який буде більш гнучким для задоволення різних потреб у навчанні. 

Навчання в інклюзивних школах дозволить дітям здобути знання про права людини (хоча їм такі 
дисципліни не викладаються спеціально), а це веде до зменшення дискримінації, оскільки діти 
вчитимуться спілкуватися один з одним, а також розпізнавати і приймати відмінності [4, с. 64]. 

Головна мета інклюзивної освіти – самореалізація кожної дитини, розвиток її потенційних 
можливостей і підготовка до самостійного життя.  

Для організації навчання і виховання дітей з обмеженими можливостями і особливими освітніми 
потребами в загальноосвітній школі особливу роль відіграють такі способи впливу, які спрямовані на 
подолання відхилень, активізацію пізнавальної діяльності. Також потрібні корекційно-розвиваючі 
завдання, які передбачали б розвиток розумової діяльності, природжених здібностей учнів, емоційної 
сфери, формування мовних умінь і навичок, з урахуванням індивідуальних можливостей кожної дитини. 
Доцільно підбирати такі навчальні завдання, які пов'язані з потребами й інтересами дітей та мотивують 
їх навчання. Одним із основних засобів розвитку інтересу до навчального предмета, разом з іншими 
методами і прийомами, що використовуються на уроках, є дидактична гра.  

Ще К.Д. Ушинський радив включати елементи цікавості, ігрові моменти до навчальної праці учнів 
для того, щоб процес пізнання був продуктивнішим [9, с. 315]. 

Формулюваня цілей статті… Мета статті – розкрити психофізичні особливості гіперактивних 
школярів з дефіцитом уваги і показати можливості дидактичних ігор для корекції уваги на уроках 
математики в першому класі. 

Виклад основного матеріалу... Феномен дитячої гри вивчений досить широко і різнобічно як 
вітчизняними, так і зарубіжними вченими. Психологами і педагогами доведена ефективність 
використання дидактичних ігор у навчальному процесі для вирішення багатьох освітніх проблем : 
виховання розумової активності учнів, моральних якостей, працьовитості, для стимулювання психічних 
процесів, для розвитку в учнів живого інтересу до процесу пізнання і задоволення дитячої допитливості.  

Існує багато теоретичних і методичних розробок про використання дидактичних ігор у 
загальноосвітніх навчальних закладах, проте проблема полягає в тому, що подібних досліджень, 
методичних рекомендацій щодо використання дидактичних ігор у процесі навчання першокласників в 
інклюзивному класі немає. 

У початковий період навчання в дітей закладається фундамент знань, які поповнюються в наступні 
роки навчання, окрім цього формуються розумові та практичні операції, дії і навички, без яких 
неможливі наступне навчання і практична діяльність. Але іноді в молодших школярів виникають 
труднощі в навчальному процесі, які істотно заважають оволодінню обов'язковою шкільною програмою. 

Причини труднощів у навчальній діяльності учнів масової школи розглядалися багатьма 
психологами і серед головних визначені такі: непідготовленість до шкільного навчання, що в крайній 
своїй формі виступає як соціальна і педагогічна занедбаність; соматичне ослаблення дитини; розумова 
відсталість; негативні взаємини з однокласниками й учителем, дефіцит уваги через гіперактивність 
молодших школярів. У своїй роботі ми детальніше розглянемо одну з причин виникнення труднощів у 
молодших школярів під час навчання – гіперактивність з дефіцитом уваги. 

Проблема надання допомоги гіперактивним дітям багато років є актуальною в педагогіці і 
психології. В освітніх установах ведеться пошук умов, адекватних психічним і фізичним можливостям 
учнів, яких можна віднести до цієї категорії. 

Гіперактивність – один із поширених розладів, притаманний за різними даними 3-5 - 8-15% дітей та 
4-5% дорослих. Серед факторів, що його спричиняють, можна виокремити спадкові та соматичні 
порушення. У таких дітей спостерігається комплекс клінічних, фізіологічних, психологічних і 
біохімічних змін, іноді певні мінімальні мозкові дисфункції (збірна група різних паталогічних станів, які 
виявляються в комбінованих порушеннях сприймання, моторики, уваги) тощо. Іноді гіперактивніть з 
дефіцитом уваги важко відмежувати від нормального розвитку з характерною для певного віку руховою 
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активністю, від особливостей темпераменту окремих дітей. Зазвичай цей стан частіше спостерігається у 
хлопчиків [3, с.165]. 

Гіперактивність є проявом цілого комплексу порушень. Вітчизняні дослідники подібні порушення 
кваліфікують як синдроми дефіциту уваги (Н.Н.Заваденко, Т. Ю.Успенская). Порушення проявляються 
вже в дошкільному віці, проте особливо проблемними вони стають зі вступом дитини до школи. У цей 
період здійснюється перехід до провідної навчальної діяльності і у зв’язку з цим збільшуються 
інтелектуальні навантаження: від дітей необхідні уміння концентрувати увагу на тривалішому відрізку 
часу, доводити почату справу до кінця, домагатися певного результату. Синдроми дефіциту уваги 
вважаються однією з найбільш поширених форм порушень поведінки дітей молодшого шкільного віку. 

Основними характеристиками гіперактивної дитини є – розторможеність, неуважність, 
імпульсивність. Ці порушення поведінки можуть супроводжуватися і серйозними „вторинними” 
порушеннями – слабкою успішністю (неуспішністю) і труднощами в спілкуванні з іншими людьми. 

Гіперактивні діти мають, як правило, низьку успішність у школі, оскільки їх поведінка не відповідає 
віковій нормі і ускладнює залучення їх до навчальної діяльності. На уроках такі діти зазнають 
серйозних труднощів при виконанні завдань. Вони „випадають із процесу” виконання завдання, не 
здатні до самоконтролю і самоорганізації. Допускають багато помилок через неуважність.  

Порушення поведінки гіперактивних дітей позначається і на характері їх спілкування з 
однолітками. Їм важко встановлювати і підтримувати дружні стосунки, вони часто стають джерелами 
конфліктів і швидко стають знехтуваними. За даними фахівців, ці діти мають великі проблеми і в сім’ї. 
Вони недисципліновані, неслухняні, не реагують на зауваження. Більшість таких дітей мають низьку 
самооцінку. У них нерідко відзначається деструктивна поведінка, упертість, агресивність, брехливість, 
схильність до крадіжок та інші форми асоціальної поведінки (І.В. Дубровіна). „Гіперактивні діти – дуже 
важкі діти, які часто призводять до відчаю як батьків, так і вчителів”, – пише М. Раттер [2, с.81-82]. 

Відомий американський психолог В. Оклендер так характеризує цих дітей: „Гіперактивній дитині 
важко сидіти, вона метушлива, багато рухається, крутиться на місці, іноді надмірно балакуча, може 
дратувати манерою своєї поведінки. Часто у неї погана координація або недостатній м’язовий контроль. 
Вона незграбна, упускає або ламає речі, проливає молоко. Такій дитині важко концентрувати свою 
увагу, вона легко відволікається, часто задає безліч питань, але рідко чекає відповідей” [8, с.78]. 

Якщо дитині своєчасно не надається психолого-педагогічна допомога, в підлітковому віці цей стан 
може перерости в антисоціальну поведінку. Педагог, помітивши ознаки гіперактивності з дефіцитом 
уваги, повинен залучити до команди фахівців психолога, невропатолога, терапевта, батьків. В окремих 
випадках може знадобитися медикаментозне лікування. У повсякденній роботі й спілкуванні з учнем усі 
члени команди повинні дотримуватися певної стратегії поведінки.  

Проблеми дітей, що мають порушення поведінки і пов’язані з ними труднощі навчання, нині 
особливо актуальні. Постійно збуджені, неуважні, непосидючі і галасливі, – такі діти привертають до 
себе увагу вчителя, якому необхідно стежити, щоб вони сиділи спокійно, виконували завдання, не 
заважали однокласникам. Ці школярі на уроці постійно зайняті своїми справами, їх важко утримати на 
місці, змусити вислухати завдання і, тим більше, виконати його до кінця. Учителя вони „не чують”, усе 
втрачають, усе забувають. Вони незручні для вчителів через свою надмірну активність та 
імпульсивність. А оскільки сучасна школа є системою норм, правил, вимог, що регламентують життя 
дитини, то можна говорити про існуючу систему навчання як про не пристосовану до роботи з 
гіперактивними дітьми. Саме тому останнім часом проблема ефективності навчання гіперактивних дітей 
стає все більш актуальною і частіше обговорюється педагогами і шкільними психологами. Ще кілька 
років тому в початкових класах гіперактивних дітей було по одному – два в класі, а зараз до цієї групи 
потрапляє вже близько 20-30% учнів. Незважаючи на всі існуючі проблеми поведінки, інтелектуальні 
функції гіперактивної дитини не порушені і такі діти можуть успішно засвоювати програму 
загальноосвітньої школи при створенні необхідних для них умов: при поясненні навчального матеріалу 
використовувати візуальні й тактильні опори; при закріпленні матеріалу включати до уроку дидактичні 
ігри з чіткою інструкцією (покроковою дією); змінювати через кожні 15-20 хвилин види навчальної 
діяльності на уроці; організовувати рухливі перерви. 

 Проблеми гіперактивних дітей не вирішуються відразу і однією людиною. Ця комплексна проблема 
вимагає уваги як батьків, так і лікарів, педагогів і психологів. Первинна постановка лікарем-
невропатологом або лікарем-психіатром діагнозу і медикаментозна терапія доповнюється психологічною 
і педагогічною корекцією, що визначає комплексний підхід до проблем гіперактивної дитини і може 
гарантувати успіх у подоланні негативних проявів даного синдрому [6]. 

На основі вищевикладених теоретичних положень про психофізичні особливості школярів з 
синдромом дефіциту уваги і гіперактивністю, нами була поставлена мета – розкрити можливості 
дидактичних ігор для корекції уваги учнів з порушеннями емоційного розвитку на уроках математики в 
першому класі. 



Педагогічний дискурс, випуск 8, 2010 
 

 33 

Ми знаємо, що найбільш ефективним засобом підвищення інтересу учнів до певного предмета і 
навчання в цілому, життєвої активності, соціально-комунікативного розвитку, успішності є дидактична 
гра. 

Під час проведення дидактичних ігор ми, безумовно, повинні керуватися традиційними умовами 
використання дидактичних ігор, що запропоновані Я.А.Коменським, А.І.Шпунтовим, В. М. Григор’євим, 
В. Г. Коваленко, А.Акшиною, Т. Акшиною, Т. М. Жарковою та ін. Але для досягнення поставленої мети 
ми пропонуємо поряд із традиційними умовами використання дидактичних ігор на уроках математики в 
початковій школі враховувати і такі педагогічні умови:  

- учнів з обмеженими психофізичними можливостями необхідно підключати до виконання завдань 
гри в парі або в групі; 

- правила гри бажано розробляти з урахуванням освітніх і психофізичних можливостей дітей з 
обмеженими психофізичними можливостями; 

- при організації і проведенні дидактичних ігор необхідно надавати таким дітям спеціально 
розроблені покрокові інструкції виконання завдань гри; 

- гра обов’язково повинна супроводжуватися спеціальним індивідуальним наочним матеріалом; 
- учневі з обмеженими освітніми можливостями необхідно пропонувати завдання посильні, від 

вирішення яких залежатиме подальший розвиток гри; 
- при підбитті підсумків гри необхідно відзначити досягнення учнів з обмеженими можливостями 

(навіть незначні). 
Для підтвердження ефективності запропонованих нами педагогічних умов використання 

дидактичних ігор, що сприяють корекції уваги у школярів, було проведено педагогічний експеримент, в 
ході якого розроблено і апробовано комплекс дидактичних ігор. Експериментальною базою дослідження 
були 1-А і 1-Г класи НВК „Школа-гімназія” №1 м.Сімферополя. На першому етапі експерименту ми 
вивчали характеристики класів з метою виявлення учнів з синдромом дефіциту уваги в цих класах. За 
основу ми взяли матеріал, зібраний усіма фахівцями школи на кожну дитину і на кожен клас в цілому. 
У процесі аналізу результатів анкетувань і діагностики, яку проводив шкільний психолог, бесіди з 
учителем і психологом, а також аналізу успішності учнів ми виявили, що в 1-А і в 1-Г класах є 
гіперактивні діти з синдромом дефіциту уваги. 

У рамках формуючого етапу експерименту, з метою обґрунтування визначених нами педагогічних 
умов використання дидактичних ігор, які сприяють корекції уваги першокласників у процесі 
інклюзивного навчання, нами було проведено в експериментальному 1-Г класі уроки математики, 
об’єднані темою „Числа від 11 до 20. Величини”. На заняттях використовували розроблений комплекс 
дидактичних ігор, таких як: „Побудуй будиночок для гнома”, „Вважай правильно”, „Естафета за 
ланцюжком”, „Десятки-одиниці”, „Математична естафета”, „Допоможи ведмежаті”, „Помилки-
невидимки” та ін.  

Наведемо декілька прикладів покрокових інструкцій, які пропонувалися учневі з дефіцитом уваги. 
У грі „Побудуй будиночок для гнома” кожен учасник отримував по цеглинці, на зворотному боці, якої 
написаний приклад на додавання або віднімання. Учень повинен був розв’язати свій приклад і сказати 
відповідь членам своєї команди. Після чого усі могли викладати цеглу, щоб вийшов будиночок. Проте 
обов’язкова умова – викладати цеглу від низу до верху в порядку зростання відповідей до прикладів на 
цеглі. Ті учасники команди, які швидше впоралися із завданням, повинні були допомагати тим, у кого 
не виходило розв’язати приклад. 

Покрокова інструкція виконання завдання гри для учня з обмеженими освітніми можливостями: 
1. Візьми свою цеглинку, уважно розглянь приклад, який на ній написаний. Яку дію треба зробити? 

Згадай, як вона виконується. Виконай і перевір, чи правильно ти записав відповідь. 
2. Скажи іншим учасникам команди відповідь, яка у тебе вийшла. 
3. Порівняй свою відповідь з відповідями інших членів команди. Визнач, де повинна лежати твоя 

цеглинка.  
4. Якщо тобі щось незрозуміло, звернися до свого товариша з команди або до вчителя (за 

необхідності учневі з обмеженими освітніми можливостями повинні допомогти вчитель або інший 
учасник команди).  

Підсумовуючи, вчитель обов’язково акцентує увагу на досягненнях цього учня. 
Мета гри „Естафета за ланцюжком” – закріпити прийоми додавання і віднімання чисел в межах 10. 

У цій грі всі учні класу розподілялися на три команди (залежно від кольору картки, яку роздає вчитель 
кожному учневі). На дошці для кожної команди були записані ланцюжки з прикладами (приклади 
обов'язково мають бути диференційовані, з урахуванням можливостей учасників кожної команди). 
Правила гри: від кожної команди діти по одному виходять до дошки, розв’язують приклади, тобто 
виконують дію і записують відповіді до наступних порожніх кружечків, потім передають естафету 
(крейду) наступним учням зі своїх команд. Виграє та команда, яка не допустить жодної помилки і 
першою правильно закінчить виконання ланцюжка. Окрім цього, робота команди має бути 
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організованою і дисциплінованою, а за цим в кожній команді повинні стежити капітани команд (учитель 
в кожній команді призначає певного учня). Приклад ланцюжка : 

  +3            -5              -4              +6               -3 

  -7               +5             -3               +4             -2 

   -2               -5                +6            -8              +4 
 
Педагогічні умови використання дидактичної гри : заздалегідь учитель продумує склад кожної 

команди, виходячи з освітніх можливостей кожної дитини; завдання повинні носити диференційований 
характер (завдання різного ступеня складності, але не різнорівневі); гіперактивного учня з дефіцитом 
уваги необхідно призначити капітаном команди, щоб йому ніколи було відволікатися на щось інше; 
обов’язкове підведення підсумків гри і аналіз дій кожного капітана. 

Покрокову інструкцію для кожного капітана команди видає вчитель перед початком гри. Для 
капітана з особливими освітніми потребами вона буде більш розгорнутою, наприклад: будь дуже 
уважним, оскільки від тебе залежить успіх команди; стеж, щоб кожен член твоєї команди правильно 
виконував дію прикладу; підтримуй порядок і дисципліну в команді; стеж, щоб не порушувалася 
черговість при виконанні завдань; як тільки твоя команда завершить виконання ланцюжка – підніми 
руку вгору зі словами: „Завдання виконали”! 

Таким чином, в ході формуючого етапу експерименту навчальна діяльність на уроках математики в 
експериментальному класі була організована так, що на кожному уроці використовувалася дидактична 
гра залежно від мети уроку, за допомогою спеціально розроблених нами педагогічних умов. 

Після проведеного формуючого експерименту ми побачили позитивні зрушення в учня з 
гіперактивністю і дефіцитом уваги. У цього учня підвищилася успішність: на етапі констатуючого 
експерименту він знаходився на низькому рівні успішності, після формуючого експерименту успішність 
підвищилася у нього до середнього рівня. На рівні соціально-комунікативного розвитку цей учень 
перейшов із групи ізольованих учнів до активу класу. Життєва активність щодо навчально-пізнавальної 
діяльності підвищилася з низького рівня до середнього. Також у процесі спостереження на уроках 
математики і бесіди з учителем класу було виявлено, що в гіперактивного учня підвищився рівень 
концентрації уваги, пізнавальний інтерес до уроків математики, мотивація. 

На основі отриманих результатів можна зробити висновок, що відмінності в рівнях сформованості 
пізнавального інтересу учнів, соціально-комунікативного розвитку, життєвої активності, успішності 
експериментального і контрольного класів є істотними. 

Висновки... Реалізація запропонованих нами педагогічних умов використання дидактичних ігор на 
уроках математики в першому класі при інклюзивному навчанні сприяла підвищенню рівня 
сформованості пізнавального інтересу учнів, успішності, рівня соціально-комунікативного розвитку, 
життєвої активності тощо. В учнів підвищився інтерес до навчання, мотивація вивчення предмета, вони 
стали активніше працювати на уроці, частіше ставити питання, висловлювати свою точку зору, не 
боятися самостійно шукати відповіді на питання. Наявна також і емоційно-вольова спрямованість: учні 
прагнуть доводити розпочату справу до кінця, долати труднощі у вивченні, у них з’явився певний 
емоційний настрій, пов’язаний з успішністю навчання, а також клас став згуртованішим, більш 
розвиненим у соціально-комунікативному напрямку. 

Ми рекомендуємо учителям початкової школи враховувати запропоновані нами педагогічні умови 
використання дидактичних ігор на уроках математики в першому класі при інклюзивному навчанні, 
підходити творчо до планування уроків, враховувати всі особливості своїх учнів і вірити в їх сили і 
можливості. У цій ситуації як ніколи актуальні слова великого польського педагога Януша Корчака: „Ви 
говорите: – Діти нас утомлюють.  

Ви праві. Ви пояснюєте: – Потрібно опускатися до їх понять. Опускатися, нахилятися, згинатися, 
стискуватися. Помиляєтеся. Не від цього ми втомлюємося. А через те, що потрібно підніматися до їх 
почуттів. Підніматися, ставати навшпиньки, тягнутися. Щоб не образити” [8, с.277]. 
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Возможности дидактических игр для коррекции внимания гиперактивных учеников 

В статье рассматриваются возможности дидактических игр для коррекции внимания гиперактивных 
учащихся. 
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(м.Дніпропетровськ) 
Ефективність діяльності вищого навчального закладу як функція повноти нормативно-

методичного забезпечення 
Досліджується взаємозв’язок і вплив структури та змісту нормативно-методичного 

забезпечення роботи вищого навчального закладу на ефективність його діяльності. 
Ключові слова: ефективність діяльності, нормативно-методичне забезпечення, повнота. 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Вищий навчальний заклад (ВНЗ), з одного боку, 

займає певне місце у системі освіти держави, а з іншого – сам є складною системою. Взаємозв’язок і 
функції елементів цих складних систем на різних ієрархічних рівнях встановлюються відповідними 
нормативно-методичними документами (Законами України про освіту, стандартами освіти, 
навчальними планами, програмами, директивними документами Міністерства освіти і науки України 
тощо). Ефективність діяльності ВНЗ обумовлюється як власними особливостями ВНЗ (в першу чергу 
кадровими і матеріально-технічними тощо), так і особливостями нормативно-методичного забезпечення. 
В статті розглядаються вплив структури та змісту нормативно-методичного забезпечення на 
ефективність діяльності ВНЗ. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Оцінка 
ефективності діяльності ВНЗ здійснюється державою і незалежними експертними установами. Держава 
встановлює вимоги до ВНЗ, відповідність яким перевіряється під час періодичної процедури його 
акредитації. Незалежна експертиза оцінює ступінь відповідності певним узгодженим вимогам, що 
дозволяє проводити співставлення досягнень різних національних ВНЗ, розробляти та реалізовувати 
ефективні програми розвитку ВНЗ. Задачі оцінювання ефективності діяльності ВНЗ вирішуються за 


